

EL COMERCIO.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRA DESDE EL DIA 15 DE MARZO AL 1.º DE DICIEMBRE DE 1882.

Salidas de Palma á Manacor 7:15 (mixto) 8:10 m. y 2:45 tarde. De Palma á La Puebla 3:15 (mixto) 8:10 m. 2:45 y 4:15 (mixto) t. De Manacor á Palma y La Puebla 1:15 (mixto) 8:10 mañana y 3:45 t. De La Puebla á Palma 1 (mixto) 8:25 mañana y 3:30 tarde. De La Puebla á Manacor 4 (mixto) 8:25 mañana y 3:15 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

125 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL BOCA, CONSTITUCION-90,

Y EN LA

Administracion y Redaccion, Agua-5.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon. Martes 5 t. Barcelona.—Miercoles 2:15 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcedia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcedia.—Miercoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcedia.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS CINCO CENTIMOS DE A PESETA LA LINEA.

LOS COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EDITORIAL.

RECUERDOS.

En uno de estos dias se celebrará el aniversario de la muerte en España de un sistema político que venia afiéndola háce mucho tiempo.

En el mes de Setiembre de 1868, muchos hombres que militaban en diversos partidos políticos se unieron, y proclamaron el imperio de la democracia, que los antiguos abusos en nuestra administracion política y las necesidades de la época actual hacián indispensable.

En aquel acontecimiento tomaron parte hombres de distintas procedencias, muchos de ellos sin conciencia de lo que hacían, y solo obedeciendo á un instinto que les enseñaba que la sociedad española no podia continuar siendo victima de abusos de tan gran tamaño.

Muchos han creído que la victoria fué fácil, porque solo se acuerdan del fin de la batalla; pero si tuviesen en cuenta que aquello no fué más que el término de una lucha que venia sosteniéndose hacia ya muchísimos años; si recordasen que la revolucion de 1868 no podia venir, ni vino, de repente, para matar instantáneamente y de una vez una sociedad política y crear de pronto otra; si tuvieran presente que las generaciones sociales, lo mismo que los sistemas políticos, no se despiden de la vida repentinamente, sino que por espacio de mucho tiempo van creando otras generaciones que van sucediéndose como olas que se renuevan, hubieran visto que desde muchos años antes, el nuevo ideal, el saludable sistema, en cuyo nombre se proclamó la victoria en 1868, se habia planteado por medio de la palabra hablada y escrita, se habia organizado por medio de asociaciones públicas y secretas, y habia crecido porque habian sido innumerables los que lo habian regado con su sudor y su sangre.

La revolucion de 1868 no fué una batalla improvisada ni una sorpresa, no fué una victoria conseguida despues de una lucha encarnizada que venia sosteniéndose por espacio de muchísimos años.

Los que provocaron entónces los acontecimientos del momento, no tenían en su mayor parte conciencia de esto: se alzaron á impulsos de un sentimiento de que no podían darse exacta cuenta; y si la masa popular no se hubiera unido á ellos, creyendo que ya no era necesario prolongar la lucha que de ántes venia sosteniendo hubieran sucumbido o miserablemente.

La victoria de 1868 fué de la democracia; y si los hombres que se pusieron al frente vencieron, fué porque ántes se declararon á su vez vencidos y se pusieron á la devocion de la nueva idea.

Ellos olvidaron esto muy pronto, ó no lo llegaron á aprender nunca.

Si es lo primero, han sido unos ingratos y unas traidores; si es lo segundo, han sido y siguen siendo unos ignorantes.

Y en uno y en otro caso, la soberbia les ciega y el orgullo les ahoga.

Y les hace olvidar que si la bandera de la democracia no se hubiera enarbolado á la cabeza de ellos, si hubieran sido vencedores no hubieran adquirido las posiciones que tienen hoy, y que no habian podido adquirir en más de treinta años porque les habia faltado la idea luminosa y potente que les guiará en el camino que querian recorrer.

Los vicios de origen se despertaron en sus almas cuando el orgullo y la soberbia los alucinaron y entónces volvieron los ojos á lo pasado, y creyeron que tenían poder bastante para hacer que volviese á vivir un cadáver que galvanizaban.

¡Insensatos! Porque la idea les habia servido para vencer, creyeron que eran ellos bastante fuertes para dominar despues á esa idea y burlarse de ella, sin considerar que esa, como toda idea de progreso determinada, vence siempre, porque primero va apoderándose poco á poco del sentido comun de los pueblos, llega á convertirse luego en axioma hasta para los mismos que

la creyeron error, y por último se eleva hasta convertirse en el espíritu que da vida á toda la sociedad.

Si esta idea, representada por la nueva doctrina, despues de vencer en 1868 no hubiera sido traicionada por los que la habian servido con más humildad, hubiera encontra y realizado entónces su ideal y sus propósitos, y la sociedad hubiera descansado como descansa un cuerpo cuando encuentra su centro de gravedad.

De otro modo teniendo que seguir la lucha para aniquilar á esos nuevos enemigos que apostataron, la seguirá y vencerá, porque no puede menos de vencer, y la victoria será en este caso más completa y más segura.

El recuerdo de 1868, ahora que ha llegado la época del aniversario de aquellos acontecimientos, nos sirve para avisar á los traidores y á los apóstatas, que la idea sigue su marcha majestuosa, y que por más que se dejen alucinar por su soberbia y su orgullo, tendrán al fin que humillarse para de jarla paso.

Hemos llegado á ese período crítico en que indispensablemente las ideas tienen que cambiar y las instituciones renovarse. Los antiguos partidos se desorganizan por completo. Las clases sociales se confunden para hacer desaparecer los privilegios, los enemigos se abrazan, los hermanos se enemistan y todos los antiguos sistemas se desvanecen.

Nuestros eternos enemigos se asustan, ó fingen asustarse, y dicen que esto significa la destruccion de la sociedad. Para nosotros significa la aurora de un nuevo y brillante dia en el que florecerá el espíritu humano al soplo de la sublime idea de la regeneracion social.

Hombres de 1868, que habeis renegado de vuestros principios y que habeis traicionado al pueblo que os ayudó entónces á vencer, tened presente que la campaña ha vuelto á abrirse, y que vendrán otros acontecimientos más fecundos que aquellos.

Y no nos acuseis de demagogos y de anarquistas, porque os damos este aviso. Las revoluciones, las preparais vosotros y los que se os parecen, con vuestras tiranías, y no se desencadenan á voluntad de nosotros los revolucionarios. Son consecuencias precisas de causas determinadas, que suceden porque deben suceder, y que son inevitables en los puntos en que, como en España hoy, los pueblos están privados de sus naturales derechos.

La bandera de esas revoluciones [la llevará ahora nuestro partido, que es el más avanzado, el que va delante, maldiceo algunas veces por los mismos á quienes ha de salvar y redimir, abriendo con esfuerzo gigantesco el camino del porvenir.

¡Hombres de 1868, que el recuerdo de vuestra obra de entónces os ilumine para enmendar vuestra conducta futura.

(De La Vanguardia.)

M. H. DE A.

NOTICIAS.

CORRESPONDENCIA.

Signe la política madrileña ocupándose de la actitud del duque.

Madrid 26 de Setiembre.—Con el regreso de los ministros ha coincidido el de muchos hombres políticos importantes. No es posible, sin embargo, hablar de otro asunto que de la actitud del duque de la Torre, aquí donde existe quien se acuesta con la Constitucion del 69, se levanta con la del 76, y sueña con la del 45. El regreso de los señores Sagasta, Cánovas, Montero Rios y Martos, proporciona detalles suficientes para juzgar del proyecto de izquierda dinástica con algun acierto.

El presidente del Consejo, al regresar ayer de la Granja, traía, á lo que se dice, el propósito de conferenciar con el duque; pero así cuando uno no quiere, dos no riñen, del mismo modo, cuando uno se opone dos no conferencian. A este detalle, sin embargo, se da poca importancia, ó debe dársele

al menos, pues el Sr. Sagasta llegó á las siete de la Granja, y el general Serrano salió á las ocho en direccion á sus posesiones de Escañuela.

Amaneció, sin embargo, el dia de hoy, y los que intervienen con interés en el asunto, empezaron á propalar la noticia de que *El Norte* publicaría hoy un artículo del Sr. Moret, fijando claramente su actitud. Tales esperanzas han resultado fallidas, pues el mencionado diario se encierra en una estudiantada reserva. Sin embargo, algo se trasparencia para que pueda adivinarse cual es su situacion actual con relacion al asunto del dia.

Al general Beranger y sus amigos les dedica un artículo de despedida entre dulce y amargo, encabezándolo con el significativo titulo de «Hasta luego...» Manifiesta despues el propio diario gran empeño por demostrar que la carta de Biarritz que vió la luz en sus columnas, encierra el pensamiento del duque; es decir, no niega ya que entre su jefe y el general Serrano haya perfecta unidad de aspiraciones, sino que se limita á intentar demostrar que el general ha retrocedido hasta el Sr. Moret; cosa que ya pasa de candida é inocente. Pero en fin, todo esto son *tiquis-miquis* como diria el Sr. Gonzalez Serrano.

Mas explicito está hoy «El Progreso», al darnos á conocer la verdadera actitud del señor Martos y sus amigos con relacion al pensamiento del general Serrano. El Señor Martos dice.—por razones de carácter subjetivo que se reserva exponer en el Congreso, permanecerá en el campo republicano, aunque esté resuelto á apoyar con todas sus fuerzas y simpatías la situacion que restableciera en nuestra patria la constitucion de 1869 en otro lugar del mismo número, añade que es posible que algunos de sus amigos, pero nunca la redaccion de «El Progreso», para sacar triunfante á la democracia, renuncien á la forma de gobierno que hoy defienden. ¿Se encuentra ya en este caso el Señor Montero Rios? ¡Quién sabe!

Por lo que toca al Sr. Sagasta parece haber venido resuelto á resistir la formacion del nuevo partido, demostrando su inutilidad en la presentacion de varios proyectos de ley sumamente liberales. Pero de todos modos, y aunque el procedimiento le de resultado, bueno es saber que para conseguirlo ha tenido que amenazarse con toda clase de conjuros y rompimientos. Y no hay otra cosa. Vale.—*Niceforo*.

No contentos los demócratas dinásticos con haber renegado de la Constitucion de 1869 para abrazar la de 1876, se aprestan ahora, por lo visto, á dejar este último Código para adherirse á las ideas del Sr. Nocedal, ó á las del cura de Alcoban.

Véase, en prueba de ellos, lo que se atreve á escribir *La Propaganda Liberal*:

«Reconocido D. Alfonso XII como rey de España; sancionado y aprobado su derecho por el pueblo español en Cortes nacidas del sufragio universal, es para nosotros inquestionable que la nacion española *ejerció ya el verdadero acto de su soberanía al confirmar en el solio de San Fernando al que, por aclamacion del pueblo, lo ocupaba y ocupa tan dignamente.*»

La cosa está bien clara; si la nacion ejerció ya el verdadero acto de su soberanía, no pueda, en concepto de los demócratas dinásticos, volver á ejercer esa misma soberanía.

¿Teoría absurda, que no se atreverá á sostener el mismo Cánovas del Castillo!

¿Serán liberales los demócratas dinásticos?

El Sr. Cánovas del Castillo ha estado estos dias revolviendo papeles en el archivo de Simancas.

Habrá ido en busca de algun documento histórico en que poder apoyarse para justificar las simpatías que lo merece hoy la Constitucion de 1869.

Ayer regresaron á Madrid, desde la Granja, todos los ministros, incluso el Sr. Sagasta, que este año no tenía muchas ganas de dar por terminada su expedicion veraniega.

Dícese que todos ellos vienen muy decididos á trabajar por el bien del pais, y á probar con hechos que no les asustan las reformas en sentido liberalísimo.

Regularmente cumplirán lo que ahora prometen, lo mismo que cumplieron lo de la campaña administrativa que, al cerrarse las Cortes, nos anunciaron con bombos y platillos.

¿Ustedes han visto aquella campaña? Pues lo mismo les sucederá con ésta.

Dice *El Diario Español* que el Sr. Sagasta no cree todavía en la formación de una izquierda dinástica formalmente organizada, capitaneada por el duque de la Torre.

A nosotros se nos figura que *El Diario* se equivocó: lo que sucede es, que el Sr. Sagasta no quiere creer eso, por no perder lo último que el hombre pierde siempre, que es la esperanza.

Un matrimonio asistía á la representación de un drama, en el que se presentaba á una adúltera que resultaba al fin castigada de una manera terrible.

—Así me gusta, exclamó el marido; esto es verdaderamente moral. En los dramas en que se presentan mujeres adúlteras, deben éstas siempre aparecer severamente castigadas, porque eso de engañar al marido...

—Dime, le interrumpió entonces la esposa. ¿Y si las mujeres no engañasen á sus maridos ¿á quién habrían de engañar?

Y esto mismo decimos nosotros á los periódicos que extrañan que los ministeriales engañen al país tratando de negar la importancia de la actitud del duque de la Torre.

Y si los ministeriales no tratarán de engañar al país ¿á quién querían Vds. que engañasen?

De regreso ya en Madrid el Sr. Cánovas del Castillo, lo primero que ha hecho ha sido decir á sus amigos que la causa del duque de la Torre es la suya.

Una de dos: ó el general Serrano ha retrocedido mucho, ó el Sr. Cánovas ha dado un salto de primera clase.

Porque no hay remedio, cuando dos personas que estaban separadas, aparecen luego juntas, la una ha tenido que retroceder ó la otra avanzar.

¿Habrá hecho de cangrejo el duque de la Torre en el caso presente?

El sábado último se personó el juzgado de primera instancia de Santander en las oficinas de aquella delegación de Hacienda.

Sólomente con saber esto, comprenderán nuestros lectores que se trata de una nueva *irregularidad*.

Mientras la cosa pública se halle en manos de conservadores y fusionistas, no se acabará la semilla de los *Juanillos* en las dependencias del Estado.

De *El Globo*:

«Ahora les va muy bien á los que hacen traición á sus opiniones.

Antes era otra cosa.

Al conde D. Julian no le quedó cesantía.»

Pero, compañero, ¿no ve Vd. que se va á ruborizar don Emilio?

Anteayer regresó á Madrid el Sr. Martos, y enseguida corrieron á su casa la media docena de correligionarios que aún tiene, con objeto de conocer su modo de pensar despues de las declaraciones hechas por el duque de la Torre.

El Sr. Martos manifestó que si el general Serrano persevera en su actitud de hoy, pronto tendrá á su lado á todos aquellos demócratas para quienes es indiferente la forma de Gobierno.

Es decir; á los demócratas de doble, á los merodeadores, á los *beduinos* de la política, á los que jamás tuvieron otro propósito que el de apoderarse del botín lo mismo en un campo que en otro.

¡Buen refuerzo le va á ir al duque de la Torre con esa gente!

La Integridad de la Patria dice en un artículo que los fusionistas parecen *cesantes bien vestidos*.

No carece de gracia la frase, y la tendría más todavía si hubiera añadido que se han vestido los ministeriales con el desecho de los conservadores.

Y le hubiera sobrado razón por encima de los pelos.

A la pregunta que dirige *El Progreso* al Sr. Castelar deseando saber lo que hará el jefe de los posibilistas cuando la fusión sea crucificada, contesta *La Izquierda Dinástica*:

«Eso no se pregunta, se comprende y se dice desde luego.

Las velatas siguen la dirección de viento, y el girasol la del astro rey del día.»

Tiene razón el colega disidente; eso no se pregunta; por sabido se calla.

El Sr. Castelar, con su gente, se arrimará al sol que más caliente: de lo contrario sería desmentir sus aficiones.

Y eso, ¡nunca!

La Iberia de ayer se desbarajusta al hacer consideraciones sobre la formación de la nueva izquierda dinástica, y dice que no alcanza el motivo ni el fundamento de ese nuevo partido que solo puede venir á perturbar.

No dice qué, pero nosotros presumimos que será las deli-

cias de los actuales gobernantes; y bajo este punto de vista, la verdad es que tiene razón *La Iberia*.

El Liberal se ocupa y se preocupa mucho de la horrible miseria que amenaza para muy pronto á un número muy respetable de obreros, que ya hoy están afligidos por la escasez y por el hambre.

Y vean ustedes lo que son las cosas, y el Gobierno maldito lo que se acuerda de eso. Así es que ni siquiera ha vuelto á pensar en suprimir ó rebajar los derechos sobre los trigos y harinas.

Y es lo que dice el Gobierno: para lo que hemos de estar en este convento, bastante tenemos que hacer con ocuparnos de espantarnos las moscas que el duque de la Torre nos ha echado encima.

Dice *El Horizonte* de Huerca Overa, (Almería):

«Es horrible la situación en que se hallan los pueblos de nuestra provincia; es espantoso pensar en el porvenir.

Es imposible vivir así; nadie tiene para las cosas más precisas. Nadie emprende trabajos porque no hay con qué pagar. Nada se cogerá para el invierno. ¿A dónde irá tanto pobre, sin recursos con que mantener á sus familias?

No sabemos qué va á ocurrir el invierno; todo el mundo augura mal, y se teme, ó una emigración general ó un conflicto, y una situación violenta para todos.

Y sin embargo, por esta región ni una obra pública, ni un trabajo, ni una esperanza siquiera hay para el pobre bracerío.»

Traquílcese nuestro colega: el Gobierno se está ocupando ya de los altos cargos militares, y en cuanto arregle ese asunto, encontrará medios de apagar los lamentos arrancados por el hambre y la desesperación.

¿Para qué están los fusionistas en el poder, sino para emplear en los grandes males grandes remedios?

PARTES TELEGRÁFICAS.

Nueva-York 25.—A consecuencia de grandes inundaciones causadas por la crecida de los ríos del Hudson y Sch-wytil, se ha interrumpido la marcha de los trenes de los ferro-cariles.

Londres 25.—Dice el «Daily News» que gana rápidamente terreno la nueva idea de un convenio para arreglar la cuestión de Egipto.

Añade que el gobierno turco está dispuesto á aceptar numerosos cambios en la situación actual, con tal que se mantengan los derechos del sultan sobre el Egipto.

Constantinopla 25.—Said-bajá, ministro de Relaciones exteriores del imperio otomano y el señor Condoriotti, embajador de Grecia, han convenido en que Turquía cederá en cuatro puntos litigiosos, reservándose arreglar más tarde y directamente la cuestión de las fronteras en las cercanías de Gramitza.

Londres 25.—Dice el «Times» de esta tarde que á lord Napier, gobernador militar de Gibraltar, le reemplazará el almirante Adye.

Paris 25.—Ha quedado terminado el incidente ocurrido en el valle de Andorra con motivo de haber inutilizado los adversarios del obispo de Urgel el puente de la carretera que une aquella pequeña república con España.

Los autores del desperfecto serán castigados y el puente restablecido.

El Cairo 25.—Ha llegado á esta capital el Khedive acompañado de sus ministros.

Beirouth 25.—Las noticias de Egipto han sido causa de que desapareciera por completo la agitación que reinaba en Siria.

Los negocios que estaban paralizados se han reanudado, normalizándose la situación.

Roma 25.—En el consistorio celebrado hoy el papa ha nombrado cardenales á los nuncios en Paris y Madrid y ha preconizado varios obispos.

Constantinopla 26.—Baker-bajá ha sido encargado por el Khedive de reorganizar el ejército egipcio.

El Cairo 26.—Corre el rumor de que el general Wolseley, que manda las tropas inglesas en Egipto, recibirá en breve la orden de regresar á Londres.

En este caso un ejército de 8.000 ingleses quedaría en Egipto bajo el mando del general Alfson.

Londres 26.—El «Times» publica esta mañana un artículo combatiendo duramente las tentativas de Alemania para arreglar la cuestión de Egipto, de acuerdo con Inglaterra, en detrimento de los intereses franceses.

Añade que la nación inglesa es hostil á la idea de romper la alianza con Francia, que es la verdadera alianza nacional.

Si Inglaterra, dice, tuviese que escoger, la elección no sería dudosa.

El arreglo de la cuestión egipcia, declara, exigirá el sostenimiento, tal vez indefinido, de la autoridad inglesa en las orillas del Nilo, pero la Gran Bretaña no obrará contra los intereses de Francia.

Viena 26.—Los periódicos rusos continúan combatiendo duramente los periódicos manifestados por la prensa inglesa acerca de la preponderancia de la Gran Bretaña en Egipto.

Dicen que el derecho de decidir sobre los destinos futu-

ros de Egipto no pertenece sólo á Inglaterra, sino á Europa

Paris 26.—En una de las primeras sesiones de la Cámara de diputados se espera un debate político muy importante con motivo de haber sido quitada de una plaza de Caen la estatua de Luis XIV.

Los diputados de la derecha se proponen con este motivo atacar duramente á la República.

Alejandro 26.—Algunas partidas de beduinos recorren el desierto negándose á someterse á los ingleses.

Una de ellas burlando la vigilancia de estos, ha conseguido cortar cerca de Ismailia el canal de agua dulce que surte á dicha población y á otras situadas á orillas del canal marítimo.

Madrid 27.—Se han declarado súcias las procedencias de Terranova por haberse presentado allí el cólera.

Se ha acordado conceder al general Laportilla una gran cruz por sus servicios prestados en la capitania general de Puerto-Rico.

Hoy en el salón de Conferencias del Congreso muchos diputados adictos al Sr. Sagasta pronunciáronse en favor de la pronta apertura de las Cortes.

Ayer hubo gran recepción en el palacio del jefe en el Cairo, negándose la entrada á las personas sospechosas por haber simpatizado con la insurrección.

Dicen de Alejandro que hay muchas partidas de beduinos insurrectos que excitan al país á que se niegue á someterse á los ingleses.

Las autoridades francesas cerraron la residencia de los religiosos de Lourdes y sellaron la casa de campo del obispo de Tarbes, á cuya casa perteneció la célebre gruta objeto de las peregrinaciones, haciéndose además cargo el gobierno de las limosnas que antes iban en gran parte á Roma destinadas al Papa.

Madrid 28.—El ministro de Ultramar redacta un proyecto de ley provincial aplicable á las Antillas, basado en el principio de asimilación y tan liberal como el último de ley provincial para la Península.

Noticias directas de Tetuan refieren la conferencia celebrada en Tánger entre el comisionado del Sultan y el representante español, habiendo llegado á un acuerdo previo que será sometido á la aprobación de las Cortes, consistente en la permuta de Santa Cruz de Mar Pequeña, á cambio de parte del territorio de Anghera, que corre desde la altura de Sierra-Ballones.

La comisión de la reforma de las tarifas de ferro-cariles se reunió anoche en el ministerio de Fomento y nombró la ponencia, que presentará enseguida las bases de la reforma, de conformidad con las reclamaciones del público.

El Gobierno parece decidido á anticipar la apertura de las Cortes, fijándola para últimos de noviembre, ó á más tardar el 10 de diciembre, y dice que tiene segura una mayoría de 250 votos y que abordará en seguida toda clase de discusiones.

Hoy se preguntará telegráficamente al general Cassola, ausente de Madrid, si tiene inconveniente en aceptar la Capitania general de Puerto Rico.

El capitán general de Filipinas anuncia que puede considerarse extinguido completamente el cólera y que se cantará de un momento á otro un *Te-Deum*, pues ocurriendo normalmente en Manila sobre ochenta defunciones diarias de toda clase de enfermedades la mortandad actual no llega á dicho número.

Diríjense cartas á varios individuos de la Junta del partido democrático, inspirado por los señores Martos y Montero Rios, para que vengán á Madrid, pues se reunirá pronto dicha junta.

Están firmados los nombramientos de mayordomo mayor y camarera mayor de la reina Isabel en favor del marqués y marquesa de Nevaliches.

Seguramente regresará la corte á Madrid en primero de octubre.

El ministro de Estado puso ayer en la Granja, á la firma del Rey la concesión de la Gran Cruz de Carlos III, en favor del general La Portilla.

Hoy hay simulacro en la Granja y mañana cacería militar.

LOCAL.

La premura del tiempo nos impide ocuparnos con la extensión que merece de la inauguración de las tareas habituales del Conservatorio Balear de Artes, Letras y Ciencias y de las clases de Artes y Oficios que en dicha Sociedad se han instalado.

Los ejecutores de embargos mallorquines se ocupan actualmente de salvar los defectos que contienen los expedientes.

D. Francisco de Paula Gonzalez y Fernandez, como seguramente posee un expediente intachable debía salir hoy á continuar su interesante tarea.

El lunes por la mañana desde las azoteas de las casas de Ciudadela se observaron algunas trombas marinas hacia la parte del Sur de aquella isla, las cuales segun opinion de personas ancianas eran de potencia y magnitud tal como no recordaban haberlas visto jamás.

Parece que se disolvieron sin haber causado daño alguno en tierra ni en la mar.

Ayer mañana tuvo lugar la inauguración del curso académico del Instituto Balear, con la solemnidad y concurrencia habituales.

Hoy, y no ayer, como equivocadamente dijimos el sábado, tendrá lugar la sesión inaugural de la Escuela Mercantil.

No necesita comentarios el siguiente suelto que en letras gordas publica un colega:

«Llamamos la atención del señor Gobernador de la Provincia sobre los actos que consuma la Comisión del Censo compuesta de los señores Mendivil, y Fuster (constitucionales puros) Reus (radical) y Vidal (federal) presidida por el Alcalde señor Marroig (federal-radical.)

Se nos asegura que de un solo pueblo han eliminado muchos cientos de electores.

¿Se intenta alejar de las urnas ciertos elementos y promover conflictos?

Si así sucede, sabemos lo que nos cumple hacer.

Al Sr. Gobernador nos dirigimos hoy: mañana, donde nuestro deber nos aconseja.»

Se ha acordado por el Sr. Gobernador levantar las multas que se habían impuesto á los alcaldes y secretarios del distrito electoral de esta ciudad y algunos alcaldes del distrito de Inca que dejaron de remitir en tiempo oportuno los datos necesarios á las respectivas comisiones para la formación de las listas.

Habiendo solicitado permiso del señor Gobernador la Compañía de zarzuela que ha de actuar en la presente temporada en el Teatro principal de esta ciudad, para la fijación de carteles y comienzo de las representaciones, se ha acordado conceder el permiso que solicita, exceptuándose el necesario para dar aquellas interin no sea reconocido el Teatro y la Comisión nombrada proponga las obras que hayan de ejecutarse para evitar los incendios.

Por Real Orden de 23 del actual ha sido adjudicada á don Antonio Porcel la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Palma á Sóller, por la cantidad de 119,926 pesetas, habiendo obtenido el Estado un beneficio de 52,629'39 pesetas, toda vez que el tipo de subasta era de 172,555'39 pesetas.

La Guardia civil del puesto de Sansellas ha denunciado por infracción de la ley de caza á un vecino de Costitx, quien ha sido puesto á disposición del señor Juez municipal.

El Congreso Nacional de Obreros ha celebrado dos sesiones en Sevilla, con asistencia de unos 1.500 hijos del trabajo.

En las dos reuniones se han discutido ampliamente, acerca del salario, las horas de trabajo, las huelgas, las conveniencias de la asociación y otros asuntos sumamente importantes para el proletariado, adoptándose algunos acuerdos de verdadera trascendencia para las clases asociadas.

El Congreso ha dado ya por terminadas sus tareas. El año próximo se volverá á reunir en Valencia.

Mucho nos complace la actividad que nuestros hermanos los obreros vienen desplegando para conseguir su justa emancipación; pero aún sería mayor nuestro regocijo si les viéramos huir de ciertos escollos que han de dificultar siempre el triunfo de sus ideas.

Dice "El Isleño," en su número del sábado:

«Sabemos que el Sr. Marroig, desde que se encargó de la Alcaldía, ha dirigido su preferente atención á combatir el foco de infección variolosa que parece existir en la calle de San Lorenzo.

Por sus averiguaciones hechas personalmente, ha podido convencerse de cuan razonadas eran las quejas de la prensa al pedir medidas que evitaran el contagio, pues resulta que los enfermos que existen en las tres casas distintas únicas de que se tiene noticia en toda la capital, comunicaron con la familia de cuyos individuos que son padre y madre y siete hijos los cinco menores han pasado la enfermedad, sin que nadie haya podido hacer entender al padre la necesidad y conveniencia de la vacuna para preservar á los demás.

Por las enérgicas medidas que ayer mismo adoptó el Sr. Marroig, para cortar de raíz este foco amenazante, le enviamos nuestros plácemes agradeciéndole el interés con que mira este especial asunto.»

Leemos en un colega las siguientes atrocidades:

«El Director de La Broma, Sr. Perillan y Buxó, ha sido condenado á ocho años y un día de confinamiento y al pago de las costas, en la causa criminal que se le seguía, y de cuya vista dimos cuenta en anteriores números.

—Al director de El Huracán, de Palma de Mallorca, le han sido impuestos ocho años de presidio, quinientas pesetas de multa, inhabilitación y costas.»

Acompañamos á nuestros colegas en su desgracia y nos encomendamos á Sta. Rita para cuandos nos llegue el turno de tener que ingresar en un presidio cualquiera, que, según trazas, no ha de tardar mucho tiempo.

A esta situación ha conducido á los escritores el liberalismo Sr. Sagasta.»

Nuestro apreciable colega madrileño LA VANGUARDIA ha sido denunciado por un artículo publicado el día 6 de Setiembre, titulado *Lo que nosotros pensamos*.

Sentimos el percance y le deseamos una pronta y satisfactoria solución al proceso.

Trasladamos la anterior noticia al Sr. Alonso Martínez, que decía gozarse en España de tanta libertad de imprenta para que anote un periódico más en la larga lista de los que sufrimos el martirologio de la prensa.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS.

En virtud de lo dispuesto por la Dirección general del Ramo, desde esta fecha hasta fin de Marzo, los vapores-correos saldrán los martes y jueves para Barcelona y Valencia respectivamente á las cuatro de la tarde.

Lo que se inserta en los periódicos de esta capital para conocimiento del público.

Palma 1.º de Octubre de 1882.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

ESTADISTICA.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 30.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Denia en 1 día polacra goleta Cronómetro, de 119 ton., pat. Pedro Alemany, con 8 mar. y lastre.

De Alicante en 3 días laúd S. Antonio, de 41 ton., pat. Pedro Juan Bosch, con 5 mar., 1 pas. y efs.

De Cette en 7 días polacra goleta Soledad, de 108 ton., patron José Joffre, con 7 mar. y pipas vacías.

De Barcelona en 16 horas vapor Mallorca, de 419 ton., capitán D. Jaime Granada, con 24 mar., 96 pas., balija y efs.

De Valencia en 4 días laúd Sto. Cristo, de 13 ton., pat. Bernardo Seguí, con 5 mar. y palatas.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Marsella polacra goleta Laveño, de 105 ton., pat. Antonio Castañer, con 6 mar., vino y efs.

Para Ibiza y Alicante vapor Jaime I, de 229 ton., cap. don Rafael Vich, con 20 mar., pas., balija y efs.

Para Argel vapor María, de 794 ton., cap. D. Teodoro Motta, con 26 mar., 36 pas. y efs.

Para Puerto-Colom balandra S. José, de 49 ton., cap. don Jaime Bosch, con 5 mar. y pipas vacías.

Para Valencia laúd 2.ª Pamela, de 34 ton., pat. Jaime Felany, con 6 mar. y efs.

Para Barcelona pailebot S. José, de 53 ton., pat. Bartolomé Enschat, con 6 mar., algarrobas y efs.

Para Cartagena laúd Rosalía, de 27 ton., pat. Juan Miró, con 5 mar., carbon y efs.

Para Alcudia pailebot Solitario, de 47 ton., pat. Miguel Ramis, con 5 mar. y lastre.

Para Philippeville pailebot Catalina, de 65 ton., cap. don Guillermo Pieras, con 5 mar. y lastre.

Para Barcelona vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Taronj, con 21 mar., pas. y efs.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1.º á las 11 m.

(Recibido á las 11 y 57 m.)

La «Gaceta» no publica nada de interés particular para esa provincia.

Se asegura que los Sres. Sagasta y Navarro Rodrigo están de completo acuerdo.

Adelanta el proyecto de organizar una gran asamblea democrática antes de las elecciones.

Se dice que el Sr. Navarro es contrario á la política del general Serrano.

Idem á las 11 y 45 m.

(Recibido las 12 y 12 t.)

A las cinco de la tarde llegará á Madrid la familia Real.

En el primer Consejo de ministros que se se verifique bajo la presidencia del Rey, se acordará que se rranuden las Cortes tres días despues de las elecciones provinciales.

Nada del extranjero.

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 1.º

Interior contado.	00'00.
Exterior id.	00'00.
Bonos id.	00'00.

BOLSIN DE MADRID.

3 p ⁸ Interior. c.º cort.º	00'00.
3 p ⁸ Exterior. cupon cortado.	00'00.
2 p ⁸ Interior.	00'00.
Bonos del Tesoro	00'00.
Subvención por Ferro-Carriles	00'00.
Banco España cupon cortado.	00'00.
Billetes hipotecarios.	00'00.

BOLSIN DE BARCELONA.

3 p ⁸ Interior. cupon cortado.	00'00.
Coloniales. cupon cortado.	00'00.
Ferro-carriles Norte España.	00'00.
Id. de Madrid á Zaragoza y Alicante	00'00.
Almanzas	00'00.
Ebros.	00'00.
Orensés	00'00.
Noroestes	00'00.
Francias nuevas.	00'00.

PALMA.

3 Interior. sin cupon.	29'30.
--------------------------------	--------

— 26 —

dido decidirse en el primer momento á confesar que había disparado sobre un niño. Su arrojo le había valido tantos elogios, que nada absolutamente hubiera podido impedirle demorar un poco la explicación, á fin de gozar con delicia, al menos por algunos instantes, de su reputación de valor é intrepidez.

—Rosa quería ver á ese hombre, dijo la señora Maylie, pero yo me he opuesto á ello.

—Hum! hizo el doctor. No tiene nada de espantoso. Os negaría á verle en mi presencia?

—De ningún modo, contestó la anciana señora, si hay de ello necesidad.

—Pienso, efectivamente, que es necesario, dijo el doctor; y estoy seguro de que os pesará vivamente el haber tardado tanto en verle; ahora está muy tranquilo. Me lo permitís, señorita Rosa? Os juro que no hay en ello ni la sombra de peligro.

CAPITULO III.

LO QUE PIENSAN DE OLIVERIO SUS NUEVOS VISITADORES.

Despues de haber reiterado á las señoras la seguridad de que quedarían agradablemente sorprendidas á la vista del crimi-

— 27 —

nal, el doctor dió el brazo á la joven señorita, ofreció la mano á la señora Maylie, y las condujo con mucha ceremonia al piso superior.

—Ahora, dijo en voz baja dando vuelta á la llave en la cerradura, vais á decirme lo que pensáis de él. Aunque su barba no esté recién afeitada, no tiene por ello el aspecto más feroz. Esperad... dejadme ver si podéis entrar.

El doctor entró el primero, dirigió una mirada al interior de la habitación, é hizo señas á las señoras para que entrasen; despues cerró la puerta tras ellas, y recorrió suavemente las cortinas de la cama. Sobre ésta, en lugar del malvado de aspecto repugnante que ellas esperaban ver, se hallaba tendido un pobre niño, extenuado de fatiga y sufrimiento, y sumergido en un profundo sueño. Tenía un brazo en cabrestillo, doblado sobre el pecho, y apoyaba sobre el otro su cabeza, semioculta por una larga cabellera que flotaba sobre la almohada.

El buen doctor, teniendo levantada la cortina, permaneció cosa de un minuto contemplando en silencio al pobre herido. Mientras lo examinaba, la joven se deslizo suavemente junto á él, sentóse al lado de la cama, y separó los cabellos que cubrían el semblante de Oliverio; al inclinarse sobre él, dejó caer lágrimas sobre su frente.

Anuncios.

M. ROCA, EDITOR.

INSPIRACIONES.

Coleccion de poesias por el laureado vate mallorquin

D. JOSÉ TARONJÍ, PBRO.

CANÓNIGO DEL SACRO-MONTE DE GRANADA;

forma un tomo de 310 páginas de elegantes dimensiones y esmerada impresion que se vende al precio de

3 pesetas

en la BIBLIOTECA POPULAR, Constitucion (Borne) 90, Palma de Mallorca, Y EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS DE ESPAÑA.

PERDIGONES

Resistentes y muy brillantes: Primera y única fábrica en Cataluña por el sistema inglés.

PLANCHAS DE PLOMO de más anchura y longitud de las conocidas hasta el día en España y de una perfección admirable.

TUBOS DE PLOMO de una perfecta igualdad en los gruesos de sus paredes, y los mismos estañados interiormente para ácidos y aguas.

FABRICA DE MANUEL ARQUER. SU DEPÓSITO, PLAZA DE MEDINACELI, NÚM. 4. BARCELONA.

TRASPASO.

Con ventajosas condiciones. Por retirarse su dueño del negocio, se hará el de la acreditada tienda de Ferreteria de D. José Prats, sita en la calle de Quint núm. 13.

En la misma se darán todas las explicaciones á las personas á quienes puede convenir entrar en tratos. 5

SE ALQUILA una tienda con habitaciones y pozos. Calle de Valseca 22. Darán razon calle de la Concepcion núm. 14. 8

Tanto se venden como se alquilan dos casas situadas en uno de los puntos mas alegres de Son Serra, para mas informen Monjas 18. 13

GRAN NOVEDAD.

En la Biblioteca musical calle de Jovellanos número 5 se han recibido las novedades siguientes y que han causado entusiasmo, ultimamente en Madrid.

Boccaccio. Gran tanda de Valses de Suppé. Vals de la Bujia y coro de niños de la Gacitilla lírica Luces y Sombra.

Ademas de todas las composiciones modernas.

Biblioteca musical, Jovellanos 5. 8-

Se desea vender una galerita de lujo, un carro de trabajo y un caballo, todo en muy buen estado.—En esta imprenta informarán. 4

LECCIONES DE CALIGRAFÍA

á cargo del Profesor

JOSÉ VAQUER.

Las clases darán principio en 1.º de Octubre próximo de 8 á 9 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde. Calle de Montesion núm. 21 principal. 3

GRAN NOVEDAD

En el almacén de música del Sr. Perelló, Union 19

se acaban de recibir los Walses Cuadrilla, Marcha y Polka de la Opereta Boccaccio, y los Walses de la Tempestad, el célebre Stornello para canto y piano, la célebre Polka Pasodoble, salida de la Cuadrilla, y la Jota el Olé; además del gran repertorio, con que ya cuenta esta casa. 4-3

En la plaza de San Antonio núm. 52, Sucursal de la Fábrica de Vidrios del Sr. Riba y C.ª, hallarán gran surtido de tinajas forradas de muchas dimensiones propias para aceite, aceitunas y tocino. 8-5

LAPIDARIO MARMOLISTA

Y

constructor de monumentos

FRANCISCO PLANAS Y VALLS

(sucesor de Estrada)

Rambla de Sta. Mónica 14 y Lancaster núm. 12.

Barcelona.

Especialidad en lápidas sepulcrales.

Se construyen chimeneas en mármoles de diferentes colores

HAY PANTEONES YA CONSTRUIDOS. 7

Compañía Catalana de Vapores Transatlánticos.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA

directamente, saldrá para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor

JOSÉ BARÓ.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho puerto es de cuenta de la Compañía.

Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas 5, entresuelo.

PARA ALQUILAR.

Hay dos tiendas en la calle de Pelaire números 88 y 103, y otra en la calle de la Soledad, y un segundo piso en la misma calle. Darán razon, Libertad 18. 7

En la calle de San Felio número 22 hay un tercer piso para alquilar. En el principal de la misma informarán.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San CÁNDIDO mártir y San FAUSTO.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.

Se gana en Sta. Clara.

PALMA DE MALLORCA IMPRENTA DE M. ROCA.—1882.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 1.º Octubre.

ACCIONES.	CAPITAL DESEM-		C/O	VALOR DE LA ACCION.
	Pesetas	BOLSO.		
Alumbrado por Gas	300	300	161'67	525'00
Alfombrera	500	500	90'00	450'00 D
Agrícola de Manacor	500	50	25	75
Banco Agrícola	500	75	15'00	75'00 D
Banco Mallorquin	250	50	11'00	55'00
Banco de las Baleares	500	25	9'00	22'50
Cambio Mallorquin	500	250	67'00	335'00 D
Centro Farmacéutico	500	325	75'25	376'00 P
Cordelera Española	500	375	63'00	315'00 P
Crédito Balear	500	200	95'50	477'50 D
Cortecera	500	500	108	540
Comp.ª Curtid.ª Industrial	250	25	9'50	23'75 D
Docks Almacenes generales	500	200	43'00	215'00 P
Empresa Mall.ª de Vap.ª	2000	2000	»	»
Empresa Marítima á Vapor	500	500	75'00	375'00
Escuela Mercantil	125	125	96'00	120'00 D
Ferro-carriles de Mallorca	500	500	61'00	305'00 D
Ferro-carril de Alaró	100	100	125'00	315'00 D
Harinera Balear	100	300	55'00	275'00 D
Harinera Mallorquina	500	250	110'00	275'00 P
Industrial Algodonera	250	350	70'00	735'00
Industrial Mallorquina	500	500	»	»
Industrial Mercantil	500	100	25'00	125'00 D
La Balear (seg.ª cont.ª inc.ª)	500	00	11'00	55'00 D
La Islaña, (Emp.ª mar.ª)	500	500	82'00	410'00 D
Salinas de Ibiza	1000	1000	»	»
Seguro Mallorquin	500	30	8'50	42'50 D
Semolera Mallorquina	»	»	»	»
Vidriera Mallorquina	100	100	106'00	115'00 D
Vidriera Balear	50	50	12'00	60'00 D
Vinicula Mallorquina	500	150	27'00	135'00 D

— 28 —

El niño se estremeció y sonrió en medio de su sueño, como si éstas señales de piedad y compasion le hubiesen hecho soñar en un amor y un afecto que jamás habia conocido; al modo que los sonidos de una música armoniosa, el murmullo del agua en el silencio de los bosques, el perfume de una flor, y hasta el empleo de una palabra que nos es familiar, traen á veces de nuevo á nuestra imaginacion el vago recuerdo de escenas, sin realidad en nuestra vida: recuerdo que se disipa como un soplo, y parece referirse á una existencia más feliz y trascendida mucho tiempo atrás; porque el espíritu humano es impotente para reproducirlo y fijarlo.

—Qué significa esto? exclamó la anciana señora. Es imposible que éste pobre niño haya sido cómplice de los ladrones.

—El vicio, dijo el doctor con un suspiro, dejando caer la cortina, el vicio establece su morada en muchos templos; quién sabe si se oculta bajo este aspecto seductor?

—Pero es tan jóven! se apresuró á decir Rosa.

—Mi querida señorita, continuó el cirujano sacudiendo tristemente la cabeza, el orímen es como la muerte: no es propio tan solo de la vejez y la decrepitud: la juventud y la belleza son demasiado amenuo las víctimas que escoge con preferencia.

— 25 —

buena carne; era un anciano solterón lleno de corazon y originalidad, y tal, que no se hubiera encontrado otro semejante en veinte leguas á la redonda.

Permaneció arriba mucho más tiempo de lo que él y las señoras esperaban. Envió á buscar dentro de su carruaje una gran caja; la campanilla de la alcoba se dejó oír en muchas ocasiones; los criados subieron y bajaron veinte veces la escalera, y se pudo deducir que algo grave ocurría. Volvió á bajar por último; á las apremiantes preguntas relativas al enfermo, que se le dirigieron, tomó un aire muy misterioso y cerró la puerta con cuidado.

—Es una cosa muy extraordinaria, señora Maylie, dijo apoyándose en la puerta para mantenerla cerrada.

—Supongo que no está de peligro? dijo la anciana señora.

—Esto no tendria nada de sorprendente, contestó el doctor. Sin embargo, espero que no. Habies visto á ese ladrón?

—No, contestó la señora Maylie.

—No habeis sabido ningun detalle acerca de él?

—Nin guno.

—Os pido perdon, señora, interrumpió el señor Gil, pero iba á dároslos cuando el doctor Losberne entró.

El hecho es que el señor Gil no habia po-